

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, se estiman líneas de espacio en la segunda, 10 en la tercera, 5, y en cuarta, 3.—Compañías, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Brevetes, 10 céntimos, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono número 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En esta Provincia y Península, en 1926. 1'50 Ptas.
En el extranjero, en trimestre. 6'00 —
Norma suelta, 10 céntimos; atrasada, 20
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San Juan, número 20
TALLERES:
IMPRESA GARCÍA CRUZ
REDACTOR:
Santiago García Cruz

En Quisisana se descubre la inyección de luz líquida para curar el cáncer

El periodista madrileño don José L. Barberán, ha sostenido una interesante conversación con un joven médico español que acaba de regresar de Alemania, donde ha permanecido cinco años cursando prácticamente la radiología en las clínicas de célebres doctores alemanes.

Se habló de la curación del cáncer. A este respecto dijo el médico español: —La curación del cáncer—dijo— pronto será una bella realidad: su total y rápida curación. Días antes de salir yo de la capital alemana el sabio radiólogo Paul F. Lázarus presentó a la Sociedad Médica de Berlín un asombroso estudio sobre la curación del cáncer con inyecciones de luz líquida. En su trabajo expone un sistema que—fruto de prolongadas investigaciones y numerosos experimentos— abre nuevos caminos en la terapéutica moderna.

El sabio Paul F. Lázarus.

—¿Has pasado por su clínica? —pregunto a mi amigo.

—Sí. Durante dos años he sido discípulo suyo. Vive en Grunewald, hacia el Oeste de Berlín—topografía y escenario de varillas—, en que las calles, los árboles, los pájaros, todo tienen nombres de cuentos infantiles. En el paraje denominado con el poético nombre de El pájaro azul del Elba está situada la pequeña clínica Quisisana, en la que el ilustre radiólogo descubrió un día la licuación de la luz.

—¿Te explicó su nuevo procedimiento?

—Me anticipó algunas ideas acerca de él. No quiere divulgarlo hasta que la Sociedad Médica de Berlín lo conozca. Me anticipó algunas ideas, repito, y me mostró algunos casos clínicos verdaderamente asombrosos.

—¿Es verdad?

—No. Pero sí hombre maduro, de extraordinaria sugestión personal. Pertenece a la "élite" científica de su país. Representa, como todos los discípulos de Liewden, la profesión romántica, el apostolado médico noble y desinteresado. Educado en la generación del noventa, dentro de las normas espirituales de una época y una tradición bien lejanas por cierto, puede clasificarse entre los médicos anteriores a la "medicina comercial".

Honda y penetrante la mirada, lento y pausado al hablar, en una media voz convincente, de frecuentes tonos afirmativos, pero suave y ensordada, me expuso su método.

—¿Y es?

Las ondas largas electromagnéticas.

—Lo siguiente, y te transcribe casi fielmente sus palabras. Desde el descubrimiento de Roentgen—me dice— la medicina viene empleando con mucha más frecuencia los rayos, especialmente en el cáncer y los fibromas de curación difícil. Sin embargo, hasta un estudio somero de la coordinación luminosa de la tierra y el sol, principalmente en su relación radiactiva, para descubrir que en el horizonte de luminosidades no se lleva explorada todavía ni una mínima parte.

A los cinco grupos de rayos de luz que distingo y que he combinado, por descubrirles propiedades medicas extraordinarias, agregaré muy pronto las ondas largas electromagnéticas, usadas en la telegrafía sin hilos y en el radio, las cuales contienen poderosos efectos fisiológicos, presentados ya por Awhenins en sus interesantes cifras sobre los efectos de la electricidad aérea con relación a las procedencias fisiológicas.

La gente del campo y la moda femenina.

—Es interesante, verdaderamente interesante—interumpo a mi amigo ofreciéndole un cigarrillo.— ¿Luego los rayos de luz ejercen una influencia decisiva en el organismo, no es esto?

—Sí. Esto ya está olvidado de puro sabido. Como ejemplo popular y actual de la influencia que ejercen los rayos de luz benéfica en todos los aspectos de la vida, el doctor Lázarus me menciona el contraste de la gente campesina y la de la ciudad, y aún

en ésta, el que se establece, cada vez con mayor relieve, entre el hombre y la mujer. Cualquier observación—me decía— nos lleva inmediatamente a fijar superioridades físicas en quienes viven expuestos a la luz solar y aligerados de ropa. El campesino, que entrega al continuo baño de luz hombres, cabeza, brazos desnudos, será físicamente más saludable más fuerte que el enfundado de continuo en la ropa. De ahí también la salud de la mujer, que sin buscarla por cierto la viene obteniendo desde que resolvió descubrirse las piernas, los brazos y los hombros. Sin embargo—continuó diciéndome el maestro—, no deben confundirse los rayos calientes del sol, bastante recomendados en muchos casos, pero de efectos biológicos limitados, con la ultravioleta y los que, desconocidos casi, ofrecen fenómenos curativos extraordinarios.

Injectables de soluciones líquidas de luz para la curación del cáncer.

—Un sinnúmero de agrupamientos—continúa hablando mi maestro, dice mi amigo—, bien por virtudes fisiológicas, bien por grados de potencia, bien por colores, me han llevado a descubrir rayos de luz que antes de ahora se desconocían. La reunión de unos y otros, purificándolos de ciertas composiciones, y en otros casos sólo utilizando determinada propiedad de alguno de ellos, combinándola con la de otros, han producido reacciones verdaderamente notables. Como la Naturaleza siempre se rige por los mismos principios defensivos, especialmente al acumular las fuerzas capaces de aislar y neutralizar los focos del mal, es de acuerdo con esos principios y con el uso de los rayos de luz como he llevado a cabo mis experimentos en la curación del cáncer, sin descuidar, naturalmente, los métodos de los rayos duros de Roentgen y los preparados del radium, que vengo usando desde hace muchos años.

¿Y el sistema?

—El sistema, me dijo el sabio radiólogo, es—inyectar soluciones líquidas de luz y soluciones radioactivas en forma concentrada y que pueden ser aplicadas interiormente o por la vía intravenosa.

Mi amigo continúa relatándome los procedimientos científicos de los inyectables de luz líquida y sus aplicaciones, de los que hago gracia a los lectores en atención a lo extensa que resultaría esta información de una parte, y de otra, porque las manifestaciones técnicas y científicas serían solo accesibles a los médicos y a los amantes de la Medicina. Desde luego, transcendentales son las teorías expuestas por el sabio radiólogo alemán, y han de causar una verdadera revolución en el mundo médico cuando sean conocidas y sobre todo, cuando sean aplicadas en las clínicas.

Casos de curación

—¿Presenciaste algunos casos de curación?

—Varios. Asombrosos, desconcertantes. Me invitó a visitar el pabellón que tiene destinado a observaciones. Vi a una viejecita de Silesia en la que el cáncer había hecho espantosos estragos. Situado el punto enfermo detrás de la garganta, al hospitalizarse en la clínica sólo toleraba los alimentos introducidos con sonda. La asfixia era inminente. Al cuarto día de tratamiento pudo deglutir alimentos sólidos. En tres semanas desaparecieron los dolores y la curación era perfecta. En los casos antiguos, con los que comenzó sus experimentos hace unos dos años, se dieron algunos verdaderamente maravillosos especialmente dos cánceres de la lengua, uno y otro de la mandíbula superior, en cuyos enfermos no han vuelto a aparecer manifestaciones de ninguna clase. El ilustre radiólogo espera impacientemente el informe de la Sociedad Médica de Berlín.

—¿Está usted realmente en un momento trascendental para la Medicina?

—¿Habrá conseguido este ilustre radiólogo alemán descubrir lo que buscan durante años y años los más

grandes sabios de la ciencia médica? ¡Oh si así fuera! ¡Pero han sido tantos y tantos los desencantos sufridos!...

—¿Y la fórmula para hacer líquida la luz?

—Esa misma pregunta le hice yo en un momento de ingenuidad infantil, y el doctor Lázarus, por toda contestación, sonrió paternalmente, dándome una palmadita cariñosa en el hombro. Me sentí sonrojado y abandoné la clínica.

PARA "EL PROGRESO"

Barbusse

He aquí un tipo de verdadero escritor moderno. Profundo, vibrante, descreído, Barbusse señala una ruta nueva en la multiforme manifestación del pensar humano. Rebeldía, acción de pensamiento y emoción ante el angustioso destino del hombre; excepticismo, negación ante el esotérico horizonte de lo metafísico. No duda como Hamlet, sino que niega, amargado y caído como el gran Schopenhauer. Y las alas de su pensamiento, ágiles y melodiosas en el vuelo divino, se quebran abatidas, maltratadas, bajo el infinito e indecifrable cielo de lo desconocido.

Siente Barbusse, como ningún otro escritor contemporáneo, el dolor del vivir. El hombre no es para él sino como una sombra, iluminada a veces por la ilusión y el sueño, pero sombra que se diluye al soplo de la terrible verdad. Y lo fugitivo del vivir, lo pasajero de nuestra existencia trágica, dolorosa siempre, imprime a su personalidad un sello que lo individualiza y agiganta. "El Infierno" de Barbusse es una obra que perdurará a través de los tiempos. No es una novela, ni un poema, ni un libro más de la gran caterva de nuestra actual producción,—insustancial, impersonal, antiestética,—sino el índice emocional de un hombre que tiembla ante el dolor de lo humano y aún de lo divino, y se siente solo, abandonado, en el océano del vivir, frente a la Naturaleza imperturbable e impía, sintiendo sobre sí el gravitar de los días que poco a poco, lentamente, van devorando su huesa y acercando a sus vacilantes pies, al hoyo abismático del no ser. Y ante el dolor del mundo, ante la marcha arrolladora del tiempo, ante el encadenamiento de los astros, ante la terrible tragedia de la vida, clama y grita, en un voraz deseo de rasgar el misterio y cual un nuevo Prometeo arrebatado a los dioses un poco de luz que ilumine las terribles tinieblas que envuelven las almas y ahogan los cerebros.

"¡Luz, más luz!" Como Goethe, Barbusse no cesa de implorar la verdad, de buscar la senda verdadera, clara, rutilante, que desentrañe su destino y le acerque al Dios verdadero. Pero en vano lanza su grito; la vida sigue su curso impenetrable e invariable, marchitando ilusiones y ensueños, renovando formas, eternizando el dolor, creando nuevas tragedias, y en tanto, el eco del clamor del escritor sensitivo se pierde en la bruma de lo lejano y del tiempo, como una cosa más, fugitiva, incierta, inútil.

J. Sosa Suárez.

17 Agosto 1.927.

Aguntamiento

Con la presidencia del alcalde, señor García Sanabria, se reunió ayer la Comisión permanente de este Excmo. Ayuntamiento, adoptando, entre otros, los acuerdos siguientes: Conceder tres pagas de supervivencia a la familia del finado guardatarja Francisco Abreu.

—Autorizar la venta de terrenos, para construir panteones, en el cementerio de San Rafael y San Roque.

—Aprobar el pliego de condiciones facultativas para la subasta de las obras de pavimentación de siete calles, el cual será expuesto al público por 30 días transcurridos los cuales se verificará el remate.

—Denegar la petición de don José Laguna Hidalgo, para la instalación de un horno para fabricar ladrillos.

—Pasar a la Comisión de Gobernación una instancia de don Juan González Morán solicitando se le nombre practicante honorario de la Casa de Socorros.

—Trasladar a la Comisión de Fomento, para que las informe, instancias de don Juan Bonnet Martín y don Matías Acuña Barrios, solicitando que se les continúe sosteniendo las pensiones que disfrutan para cursar estudios.

—Puesto a estudio varios expedientes relacionados con reforma y construcción de edificios solicitados por varios particulares, se tomaron los siguientes acuerdos:

Quedó sobre la mesa un expediente relacionado con la construcción de unas habitaciones solicitada por don Carlos John Hamilton.

Dicha construcción se pretende efectuar en la prolongación de la calle de Wolfson.

El mismo señor pide autorización para construir un local para tenis, acordando la Comisión que por el solicitante se presente un plano de la obra.

También quedó sobre la mesa un expediente referente a autorización que interesa don Manuel Vandewalle para techar dos patios de los garajes 3 y 4, instalados en la prolongación de la calle de Callao de Lima.

Se concedió autorización a doña Claudina Santa Cruz para construir una casa de planta baja en el barrio del Perú, de acuerdo con las indicaciones de la Comisión correspondiente.

También se concedió igual autorización a don Cándido Reverón, para una casa que trata de construir en representación del Banco de Ahorro y Construcción en el Pasaje de Alvarez.

A don José García Lanza, para construir dos habitaciones en el local que ocupa la sociedad La Benéfica.

A don José García y García, para construir un grupo de tres casas en Valleseco.

A don Virgilio Hernández, para otra casa en la calle de Pescadores, con las advertencias de la Comisión correspondiente; y a doña Carmen González, para una casa en la Costa Sur, Camino de las Monjas.

De la Palma

Dos polizones son arrojados al mar y llegan nadando a Puntagorda

En el puerto de San Vicente (Cabo Verde) se embarcaron como polizones en un vapor italiano, cuyo nombre desconocemos, dos individuos de raza negra, llamados Neximert Fortus y Joaquín Manuel Fortus.

Este vapor cargado de maíz se dirigía a varios puertos de España, Inglaterra y Suecia, donde ellos pensaban desembarcar por tener familiares.

A los dos días de navegación el capitán del mencionado buque ordenó que los atasen para arrojarlos al mar, pero el primer oficial se opuso a tal salvajada, con la condición de abandonarlos en la primera isla que avistasen.

Al llegar a esta isla, los metieron dentro de una lancha tripulada, y al llegar frente a Puntagorda, y algunas millas de distancia, los lanzaron al mar completamente desnudos, que, después de luchar con las olas, al acercarse a tierra, no pudieron saltar por lo acantilado y escabroso de la costa, retrocediendo, hasta que un barquito de pesca que se hallaba por aquel lugar, sus tripulantes oyeron gritos, y se aproximaron, viéndolos casi extenuados y en peligro de perecer, salvándolos de una muerte segura.

Entregados al alcalde de Puntagorda, fueron atendidos caritativamente por los vecinos que los vistieron y los alimentaron.

Reunión de la Mancomunidad Interinsular de Canarias

El próximo día 25, a las 15 horas, se reunirá en sesión extraordinaria, la Mancomunidad Interinsular de Canarias.

En el orden del día, figuran los siguientes asuntos:

Primero. Nominamiento de vicepresidente de la Corporación, por renuncia de don Aquilino Fernández y Hernández.

Segundo. Nominamiento de secretario de esta Mancomunidad, por renuncia de don Hipólito Fumagallo y Medina.

Tercero. Resoluciones de la presidencia sobre el régimen y funcionamiento de la corporación.

De Exploradores

Excursión a Izaña

No daré de esta excursión sino los datos más importantes, pues será imposible definir los paisajes que contemplamos atravesando aquellos altas cumbres y los sinnúmeros de agasajos que los instructores y el público en general nos dispensaron durante nuestra estancia en el pueblo de Arafo.

De esta capital se salió a las 8, llegando a La Laguna a las 9 y cuarto de noche, preparándonos allí para continuar la marcha con dirección a La Esperanza.

Un grato airecillo nos acariciaba el rostro haciendo así más agradable nuestra marcha. La luna alumbraba en el claro firmamento haciendo innecesaria la utilización de los faroles durante nuestro camino.

En La Esperanza se hizo un pequeño alto, para seguidamente continuar la ascensión a la cumbre.

Atreviéramos la Fuente de los Berros, Monte de Yugamen, Fuente Fría, Monte Chiquito, los Roques de Güimar, Monte de Pedro Gil, Paso de la Negrita, Fuente de la Rosa, Monte de Izaña, Ladera de Güimar, Monte de la Arena, Barranco Chingué, Arafo, Barranco de la Hidalga, Iguete, Barranco Hondo, Taco y Santa Cruz.

En la marcha por la cumbre, desde la Esperanza hasta Izaña, se invirtió toda la noche del sábado, hasta las diez del domingo en que se llegó al Observatorio, continuando al cabo de una hora, el descenso, hacia el monte Verde, donde nos aguardaban los camaradas de Arafo, que nos prepararon un succulento almuerzo.

Juntos regresamos al pueblo de Arafo, donde llegamos a las dos de la tarde, atravesando formados las calles del pueblo, y siendo presenciada nuestra entrada por un numeroso público. La noche del domingo la pasamos en el Casino donde nos fué servida una cena, y se brindó por la prosperidad de nuestra Institución, transcurriendo la noche en medio de la mayor alegría. Fuimos atentamente invitados a presenciar la función de cinematógrafo, concurriendo también el grupo de Arafo.

El desayuno que se nos sirvió el lunes fué también confectionado por los camaradas arafeños y servidos por los mismos.

A las cuatro de la tarde después de almorzar, regresamos a esta capital por la carretera del sur, llegando a las 11 de la noche, y siendo recibidos por numerosos familiares.

Completamente agradecidos por la atención que con nosotros tuvieron, los instructores, camaradas y público en general, desde estas líneas reiteramos nuestro más profundo agradecimiento.

BOY-SCOUT.

En la IMPRESA GARCÍA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita

DE LA LAGUNA

Desprendimiento de tierra en una galería

En una galería para alumbrar agua, que en el barranco de la Carnicería, de La Laguna, está abriendo la comunidad "Los Caños", ocurrió ayer tarde un considerable desprendimiento de tierra, en el momento en que en ella trabajaba una cuadrilla de obreros y pasaba una inspección el director de las obras, don Manuel Figueredo.

Este y los trabajadores Domingo Expósito, Genaro Rodríguez y Juan Alvarez, quedaron sepultados. Los tres primeros fueron extraídos sin dificultad. El salvamento de Juan Alvarez ofreció algunas dificultades, a causa de estar enterrado hasta el cuello.

Todos sufrieron solamente lesiones sin mayor importancia, siendo asistidos en el hospital de Dolores.

PARA LOS RADIO ESCUCHAS. Las célebres baterías "Peritrix" en 90 y 100 voltios se acaban de recibir una nueva remesa (nuevo modelo). Honorio Arizena. San José 38.

LA RADIACIÓN SOLAR

Es sabido que la temperatura en la superficie de las estrellas alcanza cifras que causan verdadero asombro a nuestra imaginación. Esa temperatura varía desde 300.º centígrados hasta 16.000, como, por ejemplo, en Rigel. La temperatura del sol se calcula en 6.000º centígrados y hay lejanos astros en que se calcula que la temperatura rebasa los 40.000º.

¿Cuál es el origen de la energía que puede mantener durante millones de siglos estas temperaturas tan enormes? El doctor Abbot, perteneciente a la Smithsonian Institution, en reciente estudio sobre la energía de la materia, dice lo siguiente:

«Hay se considera que los átomos están formados por grupos de iguales descargas eléctricas positivas y negativas, supuestos a permanecer separados por virtud de su movimiento de traslación se concibe que bajo las condiciones de una temperatura excesiva y una presión enorme en el interior de las estrellas, la unión de estas invisibles partículas eléctricas puede realizarse con la destrucción de masa, dejando cantidades de libertad»—declara el doctor Abbot.

Si esto es así, nuestro Sol puede continuar el presente flujo de radiación solar por unos quince trillones de años.

El doctor Abbot afirma que la admisión libre en la tierra de todos los rayos solares y esferales destruirá nuestra vista por reacción química. Por otro lado, si la capa protectora de ozono impidiera el paso de una mínima fracción de la radiación solar actualmente invadiendo la atmósfera terrestre, momentáneamente toda la juventud y la cría de animales e insectos se vería atacada de raquitismo.

Abordando el punto de radiación solar y la dependencia con la vida ligada a la misma, Abbot dice que esta dependencia está sostenida por margen muy reducido. Ciertos extraños rayos ultravioleta, emitidos por el sol, atraen partículas de ozono diseminadas entre el oxígeno del aire, formando una capa en la parte superior de nuestra atmósfera. Este elemento protector traído al nivel del mar haría una capa de este raro gas del espesor de un cartón común.

Abbot lleva veintidós años en continuos experimentos, llegando a la conclusión de que la radiación solar no es uniforme. La variación recientemente ha sido observada en los rayos extremos ultravioleta, donde es tan grande que si nuestros ojos fueran capaces de observar estos rayos, en algunos casos el sol aparecería a nuestra vista con una brillantez doble a la de otros.

Es un hecho probado que el estado magnético de la tierra marcha de acuerdo íntimo con la intensidad de la radiación solar.

El tiempo parece contestar a los cambios solares. La relación es extremadamente completa, sin embargo, y ocupará años enteros de investigación antes que se pueda dar con una solución satisfactoria.

El doctor Abbot describe la aparente variación periódica solar de veinticinco meses y dos tercios, recientemente descubierta, añadiendo que si estos períodos persisten los astrónomos tendrán la posibilidad de anticipar con años por adelantado las principales variaciones solares y todas las cosas que parecen depender de ellas.

Como una indicación de la importancia del estudio de la radiación solar, Abbot manifiesta que las plantas crecen mediante la absorción de energía solar, la que es usada para promover reacciones químicas que todavía no han podido ser imitadas por los químicos en los laboratorios.

Los rayos ultravioleta producen ciertos cambios en la estructura química de las grasas y aceites, los cuales son el origen de los hormonas, tan importantes en el desarrollo y la salud de los animales.

«También desde el punto de vista utilitario el estudio de sol es materia importante por las posibilidades de la aplicación de la energía solar como fuerza motriz y productiva», dice el doctor Abbot.

Disposiciones oficiales

La Gaceta ha publicado las siguientes disposiciones:

Disponiendo sea modificado el arancel de los Registradores mercantiles en el sentido de que cuando la inscripción o anotación de las modificaciones de una Compañía mercantil, cuando sin reformar los pactos esenciales se transcriben en el docu-

Se vende Champagne VEUVE CLICQUOT, F. Guerrero



mente presentado todos los Estatutos, sin fijar extensión de las modificaciones incluidas, se devengarán, en el caso que el capital social no exceda de 50.000 pesetas, los honorarios consignados en el número 3.º del arancel, y si excediere de 50.000 pesetas se percibirá además una peseta por cada 10.000 pesetas de exceso sin que puedan exceder de 250 pesetas dichos conceptos; y que se aplique el precepto a las operaciones hechas y al cómputo de honorarios devengados, con anterioridad a la fecha de esta real orden, si no se hubiese resuelto el recurso de impugnación correspondiente.

—Disposición se prohíba la importación del producto «Alazor» y de las «Flores de cardo», que se utilizan como sustitutivo del azafrán, con el nombre de «azafrán pobre».

Parque Recreativo

Con la bella obra de Camprón y Arrieta, «Marina», terminó anoche su actuación en el Parque Recreativo la compañía de Antonio Cardoso.

El desempeño dado a la bella zarzuela, no satisfizo al público, aunque tuvieron momentos felicísimos la tiple señorita Quirós y el barítono señor Luque. El tenor señor Quirós, debido a una afección gripal sufrida en estos días, no rindió el fruto esperado por el público. Esta circunstancia, indiscutiblemente, restó méritos a la obra.

Sin embargo, todos pusieron a prueba sus aptitudes para quedar en buen lugar.

Como despedida y para «no perder la costumbre», el señor Cardoso dijo varios cuentos que causaron la hilaridad de la concurrencia.

Esta compañía hará su presentación esta noche en el Teatro Leal, de La Laguna, poniendo en escena las zarzuelas «La reina mora» y «Patria chica».

En el Parque Recreativo comenzarán esta noche las acostumbradas secciones de cine.

A las ocho y media, «Auto de sport» y «Domadores de hombres», y a las diez en punto, estreno de la extraordinaria película en ocho partes, «El pecado de volver a ser joven».

Casa de Socorros

Han sido asistidos: Antonio Franquet, de seis años de edad, de herida contusa en la región frontal.

José García, de ocho años, de erosiones en la región malar derecha. Jacinto Carballo, de catorce años, de quemaduras de segundo grado en las regiones frontal, palpebral derecha e izquierda y nasal.

Juan González, de 24 años, de herida contusa en la región superciliar derecha y otra en la región parietal del mismo lado.

José García, de 17 años, de una erosión en el codo izquierdo.

Un local de "cine" que no parece tal

En el Parque de la Avenida vienen dándose con frecuencia, en estas noches de verano, secciones de cine al aire libre. Y todas, como anoche que se empezó a exhibir «El niño de las monjas», se ven concurridísimas de público, a pesar de comprender que se abusa del precio de las entradas.

Pero esto no tendría tanta importancia si el «local» se hallara en condiciones para ofrecer comodidad al público, pues no tiene ninguna en absoluto, según hemos podido apreciar. Se da el caso, lógico como es natural, de que, quien más paga, está peor que quien abona menos. El caso es extraño, pero lo vamos a demostrar para que se tenga más consideración con los que desembolsan 50 céntimos por seis partes de una película proyectada a todo correr.

Hácese la pantalla del cinematógrafo enclavada en el campo citado con cara a la grada y bastante retirada de ésta. Los que abonan entrada de grada, pagan 30 céntimos. Y los que desean sillas, 50 ídem. Las sillas

se colocan en el terreno del campo, donde la tierra no falta, y debido a esto es insufrible soportar tanto polvo como se levanta, pues asfixia a cualquiera por muchos pulmones que tenga para respirar. Y no digo nada en los descansos que la gente se levanta de sus asientos. En cambio, la grada se halla a salvo de todo esto, a pesar de pagar menos.

No se tiene por los explotadores de tal negocio, consideración con el público de sillas, pues de tenerla evitarían que sufra los inconvenientes de soportar tanta tierra y polvo, regalando horas antes de empezar la sección todo aquel trozo de terreno, pues no deben olvidar que paga cincuenta céntimos por una silla para ver seis partes de una película en medio de triste silencio, por que... ni siquiera hay música. Lo que sí hay es, como decimos, tierra, mucha tierra y ninguna agua para regar. Es decir, agua si hay, pero no la quieren gastar en una cosa de tan «poca» importancia.

Señores Baudet, Siliuto y Alonso: Hay que tener más consideración con el público que les deja las pesetas. Hay que evitar que se asfixie con tanto polvo, ya que ustedes están haciendo tan lucrativo negocio a su costa, pero sin ofrecerle, en cambio, ninguna comodidad. Y a eso no hay derecho, después de abonarse precios tan crecidos.

UN ESPECTADOR

GOBIERNO CIVIL

Constitución de un nuevo Ayuntamiento

En la tarde de ayer quedó constituido el nuevo Ayuntamiento del Puerto de la Cruz.

El señor San Juan dió posesión a los nuevos concejales, cambiándose con dicho motivo los correspondientes saludos de rúbrica.

De la votación llevada a cabo por los ediles, resultó elegido alcalde-presidente el joven doctor en Medicina y Cirujía, don Isidoro Luz, cuyo nombramiento ha sido bien acogido por la opinión pública.

En comisión de servicio

En la mañana de hoy ha regresado a esta capital del Puerto de la Cruz, el delegado gubernativo y comandante de Infantería, don Luis Salazar, que había marchado a aquella localidad, en comisión de servicio.

FUTBOL

Comentarios sobre el partido Tenerife-Iberia

—Está V. cansada, Pelotita? —Bastante, mi amigo, mas eso no impide que se quede y charlaremos un rato. El domingo tuvieron la delicadeza de visitarme los simpáticos chicos que integran el equipo Gran Canaria, y mi tristeza ha sido grande al enterarme de que el objeto de su desplazamiento a esta isla es el de jugar dos partidas en el campo del Hespérides de la ciudad vecina, y digo tristeza, no por que vayan a jugar allí, que bien se lo merecen, sino porque se ve claramente que mis administradores pudiendo conseguir esto mismo para el Stadium, no quieren hacerlo, dejando indefenso lo que obligadísimo están a defender. Hora es ya de que, aún cuando solo sea por patriotismo, cedan esa administración a manos más expertas o, por lo menos, más solícitas que salven la ruina por ellas mantenida. La opinión pública está completamente a mi lado y cree debe ser el Club Deportivo, como verdadero interesado, el que lleve el timón de la nave. ¿Es que han llegado a creerse esos señores que son ellos los únicos capacitados? Tan capacitados como ellos y sobre todo con mucha más actividad, existen en el seno de ese club para trabajar desinteresadamente y con verdadero amor, a fin de evitar la caída en el precipicio, al borde del cual se halla la hermosa obra. Esos señores pueden y deben seguir interviniendo en las taquillas y recojiendo las pesetas y el club organizando los espectáculos y cuidando la propiedad; si lo único que con ello se les quita su trabajo son sobrados de tiempo están que si ceden se mueren de aburrimiento? ¿Yo estoy enterada de que precisamente es todo lo contrario, pues se quejan de que es tan abrumador el que para ellos representa esa administración, que les roba el tiempo tan necesario para sus asuntos particulares. ¿En qué piensan esos caballeros? ¿Continuarán siendo como el perro del hortelano?

—Mucho me lo temo, querida amiga, que acostumbrados estamos a ver el desbarajuste y la indiferencia presidiendo nuestros asuntos de verdadera importancia local. Ahí tiene usted el parque municipal, la prisión correccional, la base de hidros, el nuevo cementerio, la inadecuada situación de la casa de correos tratándose de un puerto, las caprichosas alineaciones de los edificios en los barrios más modernos y populosos, y así todo; unas cosas que deben ser nuestras, nos las dejamos arrebatar; otras las hacemos con los pies sin acordarnos que tenemos cabeza, y otras, en fin, en las que sacrificamos al interés o capricho individual el bienestar colectivo. ¡Completamente en el limbo! Dejemos esa enojosa cuestión y dígame algo sobre la tarde deportiva del domingo último en el Stadium.

—Con mucho gusto. Como sabe usted, a las 3 contendieron los equipos reserva Iberia y el Canarias, hoy reserva Tenerife demostrando los primeros ser un conjunto muy superior al segundo. No es que me ciega mi creencia de que siempre los hijos, a pesar de sus defectos y mimosidades, son preferibles a los agenos, mucho más cuando éstos no son modelo de virtudes, sino que en este caso particular los hijos son mucho mejores en su casi totalidad que los que han venido a sustituirles; no niego que entre estos existan algunos (Obdulio, Cayol y Fernández) no despreciables, ni mucho menos pero sí creo que el resto necesitan mucho tiempo y mucha enseñanza para que, quizás, pudieran ser utilizables en un primer equipo, que es la finalidad de esos conjuntos. Por eso sigo afirmando que el cambio ha perjudicado al Club Deportivo; y no se me diga que el poco entusiasmo y la resistencia a cumplir las órdenes que se les daban fueron las causas de la sustitución, pues los padres no deben arrojar de su casa a sus hijos por mimos, haraganes o desobedientes, reemplazándolos en su corazón por otros de la calle, sino que están obligados a hacerles entrar por el buen camino con cariño y saludables consejos, y más si el desamor en los padres engendra los defectos en los hijos. El partido entre los primeros equipos Tenerife e Iberia, fijado a las 6, no fué de los peores, pues se deslizo correctamente y se pudieron apreciar algunas buenas jugadas, si bien poquísimas. Durante el primer tiempo dominó generalments el Deportivo a pesar de la pésima actuación de Alfonso y Barroso, actuación que sostuvieron durante todo el partido.

En el segundo tiempo el dominio fué del Iberia, y si su línea de medios hubiera ayudado, que no lo hizo, al ataque, el tanteador hubiese aumentado considerablemente a su favor; en sus delanteros fué el mejor Arbelo y los peores Molina y Fleitas; los medios todos mal, sobre todo Morera; de los defensas Exposito muy deficiente y Elicio soberbio, comprendiéndose que se halla actualmente en inmejorable forma; el guardameta en las poquísimas ocasiones difíciles que se le presentaron, me pareció algo inseguro; igual exactamente ocurrió con el del Deportivo. De este equipo sobresalieron por su magnífica actuación Graciliano, Padron y los defensas, sobre todo, Ruperto durante todo el partido. Antonio Pérez y Arroyo, que hicieron algo bueno en el primer tiempo, estuvieron fatales en el segundo. Dos lamentables equivocaciones se llevaron a cabo en este equipo durante el transcurso del encuentro: el desarrollar constantemente el juego sobre el ala izquierda y el cambio entre sí del interior y extremo de este lado cuando el primero, que llevó todo el peso de la línea de ataque, no estaba naturalmente en condiciones para aumentarle trabajo en su nuevo puesto. A López, el excelente extremo del Iberia, le aconsejo se deje de malabarismos que perjudican a su equipo por retraso en el juego, además de que ese vicio es difícil de quitar cuando se arraiga en el jugador. El público con las características de siempre: chillón y descortés en la grada norte, y mudo y sin entusiasmo en la otra. El árbitro muy deficiente en su cometido, si bien procurando ser imparcial; para dirigir partidos de alguna importancia le falta aún práctica bastante; las equivocaciones de mas bulto fueron: el penalty primero al Deportivo fué antes castigo para el Iberia, pues un jugador de este equipo cargó sin balón a Ruperto, originando su caída, forzadamente, la grave pena que impuso; la expulsión de Graciliano por carga algo violenta, pero no peligrosa, fué excesiva, mucho más cuando hubo ante brevemente faltas más graves en otros jugadores que fueron castigadas sin rigor; la salida de balón que ejecutó en el área de pena ty con grave perjuicio del bando defensor, no puede efectuarse en ese sitio pues sí hubo duda sobre el autor en la que se cometiera, debió continuar el juego, o resolverlo, como es de rigor, a favor del citado bando defensor. Las

protestas en conjunto a decisiones del árbitro, debe desterrarlas el equipo del Toscal, que eso desdice mucho en conjuntos de altura; el capitan se basta para ello. Ya tiene usted mis impresiones y ahora a descansar hasta el próximo domingo Pp. KADIOSA.

Los antiliguistas han decidido la guerra a fondo

Excelsior, el periódico norteño de más importancia deportiva, publica un interesante artículo acerca de la Liga y de los antiliguistas. De él recordamos estos párrafos:

—La escisión en el foot-ball nacional no es oficial todavía; pero ya se han producido las primeras escaramuzas «de frontera». En Santiago de Compostela, debían jugar el día 24 del actual a beneficio de la Liga Amigos de Santiago, que nada tiene que ver con la Liga de foot-ball, el Deportivo de la Coruña y el Celta. Este no jugó, y en su lugar se presentó en el campo el Racing de El Ferrol. Ha sido la primera manifestación del rompimiento. El Celta no quiso medir sus fuerzas con un club de los llamados «antiliguistas». Pero aún hay más... El Deportivo de La Coruña había concertado dos partidos con el Español de Barcelona, para los días 5 y 7 de agosto. El Español no irá a jugarlos... para no contaminarse. Gestionamos ahora el envío a La Coruña para esas fechas de un equipo vasco, formado por guipuzcoanos o vizcaínos o por una mezcla de ambos. También el Español debía jugar el 31 del actual en León contra la Cultural Deportiva. Y tampoco irá; pero desde allí me escriben que no les importa nada el contratiempo. Es decir, que los «liguistas» han comenzado ya con su boicot. Un boicot de verano, que será pálido ante nuestro boicot de invierno, el de la verdadera temporada.

—De modo que piensan ustedes llevar la cosa con toda energía?

—Naturalmente. Nuestro bloque está unido por completo y tenemos ya nuestro plan de campaña. Hemos de extremar las medidas, a fin de hacer comprender a los de la Liga que, no solamente formamos la legión histórica, sino que la historia y la importancia sigue en nosotros. Llegarán a comprenderlo así; pero ya será tarde.

—Sólo hay tres Federaciones regionales unidas «como un solo hombre». Son Guipúzcoa, Vizcaya y Castilla-León. Las tres pertenecen al grupo llamado «antiliguista». Cataluña está también con nosotros con la excepción de los Clubs Español y Europa; éste, sin embargo, de una manera condicional y con todo género de reservas. La Federación Centro se ha unido a nosotros con la excepción del Athletic de Madrid. Lo

ocurre con la Federación Asturiana; el Sporting de Gijón es del bando contrario, sin embargo. Galicia se halla dividida; el Celta y los suyos siguen las inspiraciones de los «liguistas»: el Deportivo de La Coruña y sus Clubs amigos, están con nosotros. En Cantabria, todos los Clubs de la serie A comparten nuestra opinión: el Racing y la Directiva de la Federación (ajena a los Clubs) no obstante, se han inclinado por el grupo «liguista». En Aragón es «liguista» el Iberia y «su» Federación; el Real Zaragoza y los suyos, «antiliguistas». La decisión definitiva de Aragón de penderá del resultado de la próxima asamblea regional. El Sur es «liguista», a excepción del Real Betis y de sus secuaces, que pueden obtener una mayoría. Valencia también es «liguista», a pesar de la oposición terminante de los principales Clubs de la serie A. En Murcia ocurre otro tanto, con la oposición del Cartagena. Y por último, de Extremadura apenas se sabe gran cosa.

Con Baleares y Canarias no sabemos qué ocurrirá en la próxima asamblea. Probablemente ocurrirá lo que ya ha ocurrido: que estas dos Federaciones no puedan votar si no votan a favor de los «liguistas». Es, procedimiento contra lo que nosotros protestamos. No podemos aceptar, ni aceptaremos, procedimientos desleales y fundamentalmente antid deportivos. No podemos tolerar que las asambleas nacionales se conviertan en escaramuzas electorales, con sistemas reprochables, de las que cada uno pretende sacar el beneficio de su Club y, a veces, su beneficio personal.

—¿Se celebrará la asamblea extraordinaria que ustedes han pedido?

—Queremos que se celebre.

—¿Y si no se celebra la asamblea?

—Es igual. Entonces comenzaremos por marcharnos, gestionando luego que nuestra Federación Nacional sea reconocida por la F. I. F. A. No hay duda ninguna que será reconocida. Al tiempo.

—Pero luego, cuando el grupo adversario se convenza... todo puede volver a su cauce.

—Muy difícil. En esta ocasión queremos dejar bien de relieve nuestra indiscutible superioridad deportiva. Perdonar luego, sería demasiado cómodo para ellos, y volveríamos de nuevo a lo mismo. No se arreglan las cosas, en el caso de desarreglarse oficialmente, sin que duela bien a fondo lo ocurrido. Yo lo aseguro que no se darán ya de nuevo los tristes espectáculos que hemos visto en la última asamblea nacional.

Este es el criterio del señor Acha, que es una de las personalidades «serias» del foot-ball.

Aprobar los créditos para el funcionamiento del sanatorio antituberculoso de Lago.

Creación de la mutualidad de los funcionarios de la Acción Social Agraria.

Además fueron despachados varios expedientes.

Regreso del marqués de Estella

Así mismo dicen de Santander que el señor Primo de Rivera regresará a Madrid el día 19 de los corrientes.

El marqués de Estella irá a Segovia el día 21 con objeto de entregar a los cadetes de Artillería los reales despachos.

Competencia resuelta

Ha sido decidida a favor de la Administración la competencia entablada entre el gobernador civil de Canarias y el juez de primera Instancia de Vegueta (Las Palmas).

Profesora de la Normal

Doña Isidra Ruiz ha sido nombrada profesora de Matemáticas de la Escuela Normal de La Laguna.

Incendio de cohetes

Dicen de Almería que en una casa del pueblo de Serón se hallaban depositados los cohetes que se habían preparado para una fiesta.

Inopinadamente los cohetes se incendiaron, derrumbando la casa en que estaban almacenados e hiriendo de gravedad a seis personas.

Línea aérea Sevilla-Canarias

Participan de Santander que don Alfonso ha firmado un decreto estableciendo una línea postal aérea entre Sevilla y Canarias.

Del Extranjero

Fútbol

De Lima dicen que el equipo Real Madrid jugó con una selección limeña, empatando a un tanto.

Jefes comunistas ejecutados

Dan cuenta de Hankeu de que han sido ejecutados 21 jefes comunistas.

Portugueses deportados

Dicen de Lisboa que han sido deportados a la isla de Santo Tomás los complicados en el último complot revolucionario.

CAMBIOS

Libras	28'82
Franco	23'25
Dólares	5'95
	Mesa.

Banda municipal

Programa de las obras musicales que mañana de 9 y media a 11 y media, ejecutará la banda expresada en la Alameda de la Libertad:

PRIMERA PARTE

- Número 1, marcha; Wigert.
- La leyenda del beso, garrotín y fox gitano; Soutullo y Vert.
- El reloj de Lucerna, sinfonía; Marqués.

SEGUNDA PARTE

- Mefistófeles, fantasía; Boito.
- Canción patriótica; Cobeño.
- Número 2, marcha; Barth.

Sucesos

Halleazgo del cadáver

Comunican de la Villa de Güimer, que ha aparecido el cadáver de Pedro Rodríguez Abreu, que tenía el rostro comido por las aves de rapiña. El cadáver fué encontrado en el lugar conocido por «Malpis» de la montaña grande, entre el puerto de dicha villa y El Socorro. El desventurado Rodríguez Abreu

TELEGRAMAS

Madrid, 16--22'40.

De la Península

Banquete y discurso

Participan de Santander que en el hotel Real se efectuó un banquete, al que asistieron el Gobierno, el alcalde y el presidente de la Diputación.

Estos últimos apreciaron el homenaje, elogiando la labor que viene realizando el Gobierno.

Al final se levantó a hablar el presidente del Gobierno Sr. Primo de Rivera, quien comenzó agradeciendo el homenaje que se le estaba rindiendo al Gabinete, como premio a la labor realizada con éxito.

Excitó a todos a seguir colaborando en el engrandecimiento de España.

Luego prometió la próxima resolución del asunto del ferrocarril Santander-Mediterráneo, atendiendo los intereses generales.

El marqués de Estella fué muy aplaudido al terminar su discurso.

Declaraciones del marqués de Estella

También dicen de Santander que el Sr. Primo de Rivera sostuvo unas conversaciones con los periodistas montañeses.

Durante la conversación el marqués de Estella se mostró satisfechísimo del resultado que han dado las negociaciones con Portugal sobre el aprovechamiento de los saltos de Duero.

Añadió que confía en que da grand resultados la con-

ferencia hispano-portuguesa que se verificará en noviembre próximo, con objeto de resolver sobre asuntos comerciales y de comunicaciones entre ambos pueblos.

Expresó que los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción Pública han ultimado la ponencia relativa a la Asamblea Nacional.

El preámbulo del informe de esta ponencia ha sido redactado por el marqués de Estella.

Dijo también que el día primero de septiembre venidero dicho informe será entregado a don Alfonso, con objeto de que lo estudie y le haga las observaciones que estime pertinentes.

Anunció que en el mitin que la Unión Patriótica dará en el teatro Pereda hará declaraciones de interés relativas al asunto del monopolio de los tabacos, que sigue desarrollándose según el criterio del Gobierno.

Viajes

Así mismo dicen de Santander que el ministro de Marina, Sr. Cornejo, se ha marchado a San Sebastián.

El ministro de Trabajo, señor Aunós ha emprendido el viaje de regreso a Madrid.

Madrid, 16 --22'30

Asuntos resueltos en el consejo de hoy

Participan de Santander que en el consejo de ministros efectuado hoy, fueron resueltos estos asuntos:

Construcción de una Aduana en Santander.

fué reconocido, a pesar de su desfiguración, por Mercedes Jorge.

Amenazas de muerte

Por amenazas de muerte a su vecino Alfonso Brito Alvarez, de 19 años de edad, soltero y jornalero, ha sido detenido por la Guardia civil de la Orotava el sujeto de 27 años de edad, Silverio Garcia.

DE SOCIEDAD

Se encuentre enfermo de gravedad nuestro amigo el practicante D. Francisco Espinosa.

Mañana se embarcará para Vigo, a donde ha sido destinado, nuestro joven y apreciado amigo, el oficial de Secretaría de la Escuela Pericial de Comercio, don Galo Fernandez Lozano, acompañado de su señora esposa e hijos.

En esta capital ha dado a luz una robusta niña con toda felicidad, la joven señora esposa de nuestro buen amigo don José Escarabajal, apoderado de la Droguería Ayala.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo y compañero de Las Palmas, don Juan Sosa Suárez.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Declarada por real orden de 13 de abril de 1910 como institución benéfica de carácter particular sometida al protectorado del Ministerio de la Gobernación y a la legislación especial que rige en los Establecimientos de su clase

Operaciones que realiza

Sección de Ahorros. -- Libretas de Ahorro individuales. Libretas de Ahorro conjuntas. Libretas de Ahorro para entidades. Cuentas de Ahorro. Sección de Préstamos. -- Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos hipotecarios. Préstamos con garantía de fondos en Libretas y Cuentas de ahorro. Préstamos con garantía personal.

SUBASTAS: EN MARZO, JUNIO, SEPTIEMBRE Y DICIEMBRE

Horas de despacho

Desde el día 1 de Agosto próximo regirán las siguientes horas:

Sección de Ahorro. . . De 9 a 12 y de 2 1/2 a 4 1/2
Sección de Préstamos. . . De 9 a 12
Monte de Piedad . . . De 10 a 12

Domicilio: calle de Ruiz de Padrón, núm. 17.

LOS QUE LLEGAN

En el "León y Castillo"

De San Sebastián de la Gomera y escalas, han llegado en la mañana de hoy, los siguientes pasajeros:

Don José Izquierdo, don Francisco Padrón, don Ramón Frías don J. Degado, don José Brosa Roger, don Dionisio Duque, don Francisco Guerra, don Sandalio González, don Arturo Cutillas, doña Concepción Hernández, don Héctor Pérez, don Juan Pérez, don Luis López, don Eusebio Santos, doña María Sánchez, don Antonio Martín, don Casimiro Díaz, don Pedro Camacho, don Rodrigo Rodríguez, don Julián Hernández y señora madre y don Sebastián Rodríguez.

En el "La Palma"

De Las Palmas llegaron hoy:

Don Eduardo Juncadilla, don Felipe Barriente, don Luis Jimeno, don Segundo López, don Alejandro Martín y señora, don José Rodríguez, don Jorge Braun Mitack, don Antonio Martín, don Romualdo Sosa, don Manuel Lutzardo, don Santiago García, don Felipe Quintero Santana, doña Dolores Quintero de González, doña María Baéz Navarro, don Lorenzo Criado, don Severiano Rojas, don Eugenio Mendel, don Francisco Macía Espino e hijo, don Andrés Santana, don Ramón Sotiras, don Antonio Villavicencio López, don Felipe Bautista Rodríguez, doña Adelaida Ramos Marrero, don José Alfonso Acosta, don Juan Infante Espino, don Juan Sosa Suárez, don Antonio Guerra don Luis Siller Rovés, don Esteban González, doña Refaela Regalado Hernández, don Tomás Quevedo Ramírez y don Manuel Hernández González.

Companhia União Fabril.- Lisboa
Agente: Tomás de Armas Quintero.-Santa Cruz de Tenerife
Superfosfatos de todas graduaciones. Caparrosa. Azufre.
ABONOS COMPUESTOS para toda clase de cultivos.

IMPORTANTE. --Garantizamos que los abonos que vendemos contienen TODOS los elementos fertilizantes y en la CANTIDAD PRECISA que van indicados en cada saco, como las leyes en España ordenan y el comprador debe exigir.

NOTICIAS

SE ARRIENDAN unos espaciosos almacenes, propios para comercio, industria, y también para vivienda. Informará Pedro González, Alfonso XIII, 60.

SE ALQUILAN dos amplias y ventiladas accesorias propias para oficinas en sitio céntrico de esta capital. Informará el conserje de la Juventud Republicana Tinerfeña.

LLEGADA DE MERCANCIAS

El vapor "Kostreña" esperado el día 17 del actual trae

250 toneladas de superfosfato de cal, y 50 toneladas de habas,

TODO PARA LA COMPAÑIA COMERCIAL DE CANARIAS

Oficinas: BETHENCOURT ALFONSO, No. 34. -- Santa Cruz de Tenerife. -- Teléfono No. 555. -- Almacenes: "La Concordia".

La Casa de los Obreros
Sociedad de Socorros Mútuos y Enseñanza Gratuita

Por la presente se convoca a los Sres. Socios de esta Sociedad para celebrar Junta general extraordinaria, el día 17 de los corrientes a las nueve y media de la noche, con arreglo a la siguiente orden del día:

Modificación de los estatutos sociales con arreglo al proyecto que presenta la Junta Directiva respecto a la totalidad de los citados estatutos. Santa Cruz de Tenerife, 10 de Agosto de 1927. -- P. A. de la J. D. El Secretario, Lorenzo Villalba. Visto bueno: el Presidente, Faustino Martín Alberto.

Comunidad de explotación de agua "Banco de la Quebrada"

Por la presente se cita a los señores partícipes de esta Comunidad para celebrar Junta General extraordinaria en el pueblo de Fasnía y en el local de costumbre, el domingo 21 de agosto corriente a las diez y media de la mañana, si hubiere número suficiente de asociados; de lo contrario se celebrará de segunda convocatoria el mismo día a las 11 y en el mismo local, para tratar de la siguiente

- ORDEN DEL DIA
1. Lectura del acta corriente y su aprobación si procede.
2. Dar cuenta por el Sr. Presidente de la marcha de los trabajos.
3. Los señores que componen la comisión fiscalizadora de las cuentas de Tesorería de esta Comunidad, por renuncia del señor Tesorero, presentará su informe y resolución de la Junta general sobre este punto.
4. Nomenclamiento del nuevo Tesorero.
5. Manifestaciones de los señores asociados.
Dados los importantes asuntos que se tratarán en esta Junta, se encarece la asistencia de todos los interesados.
Fasnía, 16 de agosto de 1927. -- El Secretario, Luciano Padrón.

A 5 minutos
de la carretera en el camino de San Bartolomé (Geneto), se venden solares al contado y a plazos desde dos pesetas hasta cinco el metro. Hay tierra propia para quemar ladrillos. Informes: Efraim Albertos Ruiz, Santiago 2 y San José 16.

Sacos vacíos
Se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados. Maximiliano Díaz Navarro. Bethencourt Alfonso, 20.

Sobres comerciales
Se venden en la Imprenta de este diario.
HOY SE OLVIDÓ
de visitar "El Barón". Hágalo mañana
Loza y Cristalería
Imeldo Serts 40 Frente al Teatro

CASA DE COMIDAS. Se sirven portavíandadas. Informarán en Pilar, 74

LA VIÑA
Santo Domingo, 22

Esta casa para corresponder al favor que desde que abrió sus puertas le dispensa el público, tiene el gusto de anunciar que desde hoy venderá sus vinos a los precios siguientes:
Blanco de mesa superior, 65 céntimos litro.
Tinto de mesa superior, 65 céntimos litro.
Especialidad en vinos de Jerez y Moscatel de San Lucar, a precios de competencia.
NOTA. -- Esta casa no usa goma ni otro sistema antihigiénico para el despacho de sus caldos, y garantiza que los vinos son despachados en la misma forma que vienen de la Península.

Gran Fábrica de Tabacos "AGUILA TINERFEÑA"

DE MANUEL MORALES CLAVIJO
ESTA casa hace saber a su numerosa y distinguida clientela que tiene elaborados una sección exclusivamente HABANO, de las mejores zonas de Cuba, en diversas vitolas a precios económicos.
También como pueden comprobar mis clientes, sostengo y mejoro las calidades en BRASIL y HABANO, que no hay quien compita.
Asimismo en todas mis marquillas de cigarrillos
Esta casa dispone de gran stock de ricas ramas, por lo que puede sostener dichas calidades mucho tiempo.

¡¡PEDID TABAGO, NO ESTAMPAS!!
Tabaco en hoja para pipa, en dos tamaños, se vende al DETALL y por QUINTALES, a precios reducidos.
Suárez Guerra, esquina a Pérez Galdós
Teléfono número 176 D. Santa Cruz de Tenerife

CLINICA COSTA
E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA
Cirugía General. --Matriz. --Partos. --Cirugía de ojos. --Pneumotorax artificial --Rayos X. --Radioterapia superficial y profundas. --Radiografías. --Electroterapia. --Sillón Bergoinó para obesidad
La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7
Díera y Clavijo, número 62

ARTICULOS FOTOGRAFICOS
KODAK
Kodaks autógraficos. Kodaks Vest Pocket. Kodaks Especiales, etc. Accesorios y material radiográfico. Film Packs. Películas. Portrait Film. Papeles. Postales. Amplificadoras. Cubas Kodak para revelar en plena luz. Linternas Wratten, etc.
De venta en los principales establecimientos de artículos fotográficos y en casa del proveedor al por mayor
A. ESPINOSA
Plaza de la Constitución esquina a Alfonso XIII, Sta. Cruz, Tenerife

EXTERMINADOR DE Hormigas PARA LA CASA Y EL CAMPO 'HORMO' (Marca registrada) asociado al COMPLEMENTO DE HORMO limpia de hormigas y COCBINILLAS LAS PLATANERAS PREPARADO POR J. BERASTEGUI Farmacéutico Dr. Allart, 46 Santa Cruz de Tenerife

ARRENDAMIENTO DE PLATANERAS
Por el presente se hace público que para el arrendamiento de la finca "La Gervorana", dedicada a plataneras en la jurisdicción del Puerto de la Orotava, y de la propiedad de don José, doña Carmen y doña María Catalina Leal y Laserna, se admiten ofertas de palabra y por escrito en el domicilio de Antonio Ledesma, en esta capital, hasta el 30 del próximo Septiembre, en que vence el actual arrendamiento con el señor Richard Yeoward. Teléfono 75.

Se alquila
casa de reciente construcción de dos pisos, con dos viviendas y agua a presión, en la calle de Salamanca, esquina a la de la Gómera. Para informes: Dr. Allart 12.

Tomás Cerviá Cabrera Médico
Calle de Alfonso XIII, núm. 32
Consultas: de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde. Teléfono, 276.

Se alquila
en la calle de Santa Rosalía, número 19, el piso bajo y el entresuelo, con cuarto de baño, a instalaciones eléctricas, de gas y agua a presión. Razón en la obra de al lado.

Se alquila
en la Rambla de Pulido una vivienda terminándose de construir, compuesta de sala, antecala, cuatro dormitorios, cuarto de baño, W. C., cocina, comedor, despensa y habitaciones para criados. También se alquilan dos almacenes en la misma casa, con servicio independiente. Para informes: Angel Toledo Ruiz, San José, 35. -- Teléfono 225

La Funeraria
Imeldo Serts, 102
Teléfono número 67.
Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

SE VENDE
una casa acabada de construir, en la parte alta de la calle de Pablo Iglesias. Informarán en la misma o en San José número 20.

Por estar avanzada la temporada, se realizan por la mitad de precio, una colección de sombreros. También se confeccionan en la calle Juan Padrón, número 9.

MADERA
Se desea vender una partida de cajones de madera ya desarmados. Dada razón en la Sombrerería de Argente Pérez, Alfonso XIII, número 29

BUQUES
El "Prahsu"
Esta mañana fondó en nuestro puerto procedente de Londres el vapor inglés "Prahsu". Trajo un pasajero y mercancías. Saló para Oporto y escalas.
Interinsulares
De Las Palmas legó esta mañana el vapor español "La Palma". Trajo

Gran Optica Cientifica Americana GRADUACION DE LA VISTA GRATIS

Director científico: D. DEMETRIO POVEDA, Médico-oculista
Dedicado durante 22 años únicamente a enfermedades de los ojos.
Jefe de los Talleres: D. MANUEL VAZQUEZ, Optometrista. Di-
plomado en el Instituto Spencer de New York



Esta importantísima Optica gradúa la vista con aparatos modernísimos que lo hacen científicamente y sin error, y es la única casa en ésta que cuenta con un taller dotado de máquinas perfectísimas y con personal competente que le permiten hacer todos los cristales que actualmente se conocen, entregándose los trabajos a las 24 horas de hacerse la refracción.

Tiene grandes existencias de monturas de todas clases, formas y precios, empleando en sus confecciones cristales de las mejores marcas nacionales y extranjeras, garantizando el Director científico todos los trabajos que se le encomienden.
Horas de ensayo por el Jefe del Taller De 9 a 1 y de 2 a 5
Horas de graduación por el Director científico. . . . De 4 a 7
ALFONSO XIII, 56 TELÉFONO 51

HISPANIA

Compañía General de Seguros
La más importante de España en el ramo de accidentes del tabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; responsabilidad civil de los propietarios de automóviles; coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.
Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz.
Dirección: Sabino Betheriot, número 1 (segundo)

ERASMIC

Jabones. Lociones. Extractos. Especialidades.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146
Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.
Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ.

Aparatos elevadores de agua

BOMBA PATENTADA

"NEPTUNO"

Beta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.
Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encabarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.
Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.
Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria).

Recibos para participaciones de la Lotería, se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36

Taller de Joyería y Platería

de Rosendo González Rodríguez, Alfonso XIII, número 80
(Frente al Banco de España)

Este taller cuenta con operarios competentes y pedrería suelta para hacer cualquier clase de trabajos en oro de ley y platino, con relativa rapidez.
La mejor garantía de ejecución en los trabajos es en el propio dueño; uno de los operarios.
Gran surtido de joyas en distintas calidades y precios.
Extensa variedad de objetos para regalos.

Sacos vacíos

Se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados.
Maximiliano Díaz Navarro.
Bethencourt Alfonso, 20.

Tintorería "París"

DE ALFREDO RIVAS SMITH
Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita-manchas—Negro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36.
(Frente al almacén EL GLOBO).

- ### DEBE LEERSE
- Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias.
 - Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos.
 - Listas de jornales.
 - Estados de consumo.
 - Recibos para participaciones de lotería.
 - Libretas de vales.
 - Recibos para el cobro de alquileres.
 - Fes de vida.
- De venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Eminente Creación Científica

Entermos ¡OJOS! de los ojos

PRODIGALUZ GALUZ

PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. -- (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas cúralas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos cúranse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.
PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.
PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra
Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.
Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

GRAN STOCK

de tabaco en rama de Manicaragua (Cuba) y de la casa PUNCH de la Habana, ha recibido la fábrica de tabacos y cigarrillos

"La Distinguida"

expresamente para sus nuevos cigarrillos

PRINCESA

que es lo mejor que se fuma en Canarias, solamente por 0'35 la cajilla.

Sin Rival,

el cigarrillo de 0'30 que NO TIENE COMPETIDOR.

BONITAS COLECCIONES DE ESTAMPAS. LIBRITOS CON ARGUMENTOS DE PELICULAS CINEMATOGRAFICAS.
Cigarros finos de todas clases, elaborados con tabaco habano y Brasil, de las mejores vegas.
Fábrica, Eduardo Cobián (antes Marina), 49

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.
También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.
Consúltense precios llamando al teléfono número 96.
El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

"Costumbres Canarias"

Esta interesante obra del distinguido escritor don Isaac Viera, se halla de venta en la librería de A. Delgado Yumar, en esta capital.

Se alquila

una habitación para depósito. Se dará razón, Juan Padrón, 9.

PIANO

SE VENDE

uno completamente nuevo. Marca acreditada.
Darán razón, Alfonso XIII, número 24.

LOS CAMBULLONEROS

Candelaria, 24
Teléfono, 2-7-7
La mejor mantequilla del mundo.
Marca ANCLA
SIEMPRE FRESCA

regalo una buena camisa de novedad, con cuello campeón, puños dobles y cumplida de talla, de los números 33 al 40.
la misma camisa, más un par de calcetines "Interven", un par de ligas, un pañuelito de seda y 1 pastilla jabón Peca-Cura grande.

POR 6 PTAS.
POR 10 PTAS.

Camisería Londres, Norte 21

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

El magnífico y rápido vapor correo TEIDE, saldrá de este puerto el próximo jueves día 18 a las 12 de la noche, con destino a

CADIZ Y SEVILLA

para donde admite pasajeros, carga general y frutos en buenas condiciones.

El magnífico y rápido vapor correo POETA AROLAS, saldrá de este puerto el próximo viernes 19 de agosto, a las 6 de la tarde, con destino a

CASABLANCA Y BARCELONA

para donde admite pasajeros, carga general y frutos en magníficas condiciones.

Para los pasajeros y todo cuanto con ellos se refiera dirigirse a la Delegación de la Compañía, calle de la Cruz Verde 24 y para las cargas de entrada y salida a su Agente don Manuel Cruz, San José, núm 10.

AVISO.

En evitación de perjuicios para los señores cargadores se les avisa nuevamente que sólo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de la doce de la mañana del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.

Yeoward Line

Sandas del mes de AGOSTO para Liverpool

Día 6 AVOCETA
Día 9 ANDORINHA (Viaje extraordinario)
Día 13 ALONDRA
Día 20 AGUILA
Día 27 ARDEOLA
Día 31 ANDORINHA (Viaje extraordinario)

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.
Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

HIDROLITINES DR. GRAD

INCOMPARABLE AGUA DE MESA

Ven a en Farmacias y Droguerías
Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

Cow & Gate Milk Food

COW & GATE

es un producto de la leche más pura y rica que hay en el mundo: la de las vacas que pascen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Millares de niños deben la vida y la salud a COW & GATE

Lata rosada de plena crema es la calidad más usada y que conviene a la mayoría de los niños.
Lata amarilla para niños especialmente delicados.

AGRADA MUCHO A LOS NINOS

De venta en las Farmacias y Droguerías.—Exportadores: African & Eastern (Spain) Ltd.—Para informes: SEBASTIAN CIPRA Santa Cruz de Tenerife (falsa Canarias).

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Caba; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catatayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soria; Tafalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Málaga; Vigo; Villafranca del Panader; Villagarcía; Villareal; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

SE VENDEN

tomando en cambio coches usados pequeños, los siguientes coches:

- Un coche tipo Sport marca F. N. 1130 caballos
- Un coche tipo Sport marca F. N., primer premio carrera 1926 en Spa, 10 caballos
- Un coche tipo Conducción interior, marca F. N., 15 caballos.
- Un coche tipo Torpedo marca Metallurgique, 15 caballos.

Para informes: Angel Toledo Ru.- Bethencourt Alfonso, 35, Teléfono 225.

COÑAC TERRY